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湖南省长沙市长郡教育集团2013-2014学年上学期初二年级统一考试物理试卷及答案
一、选择题（本大题共包括15个小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题意。）
1. 下列物体中不属于光源的是（     ）
A．萤火虫                B．发光的水母         C．点燃的蜡烛        D．月亮

2. 机械运动是自然界最普遍的一种运动，如图所示，不属于机械运动的是（     ）
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A. 蜗牛爬行              B. 鲜花怒放           C. 骏马奔腾         D. 枯叶飘落

3. “中国梦·潇湘情”群众性广场文艺演出活动于12月19日在韶山举行，以此纪念毛泽东主席诞辰120周年。国际钢琴巨星郎朗参与当天的文艺演出，并带领120名“小小音乐家”在韶山毛泽东广场举办一场形式别致的广场音乐会。领奏朗朗的钢琴声“暴烈如咆哮的深海”，为他轻声伴奏小音乐家的钢琴声“轻柔如冬日阳光”。此处“暴烈”、“轻柔”主要指的是声音的（     ）  
A. 音调                  B. 音色               C. 响度             D. 传播速度 

4. 下图中的游泳者出现了错误判断。以下四幅光路图中，能正确说明产生这一现象原因的是（     ）
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5. 某同学在调节托盘天平平衡时，先把天平放在水平桌面上，并观察到游码已在标尺的零刻线处，但指针偏右，下列能使天平横梁平衡的正确做法是（     ） 

A. 将横梁右端的平衡螺母向右移动         B. 将横梁右端的平衡螺母向左移动

C. 将标尺上的游码向右移动               D. 在右盘内添加砝码

6. 鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了”，其中“山······向船尾跑去了”所选的参照物是（     ）
A. 山                  B. 船                C. 房屋            D. 河岸
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黄金周，刘明同学和父母一起乘车从长沙到张家界游玩，当车经过一座桥梁时，他看见路边一个交通标志牌，如甲图所示。若车通过大桥时匀速行驶，汽车速度表始终如乙图所示，则该车（车辆长度忽略不计）通过大桥所需的时间为（     ）
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                         乙图

A. 30s                 B. 24s                

C. 108s                D. 86.4s

8. 如图所示，入射光线与平面镜成30°角，则（     ）
A．入射角是30°             B．反射光线与镜面的夹角是60°
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C．反射角是60°             D．入射角增大5°，反射角[image: image6.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



增大10°
9. 下列关于声音的说法中正确的是（     ）
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甲图：改变钢尺伸出桌     乙图：击鼓         丙图：工厂用的防噪声耳罩  丁图：洒水车洒水
边的长度                                

A．甲图钢尺振动发声，该实验是探究“什么因素决定声音的响度”
B．乙图鼓面振动发声，说明声音是由物体的振动产生的
C. 丙图工人戴耳罩是阻止噪声的传播
D. 丁图洒水车工作时不停地播放音乐是利用声音传递能量

10. 下列所示的四种现象中，可用光的直线传播原理解释的是（     ） 
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A. 小孔成像         B. 黑板右端反光       C. “海市蜃楼”       D. 照相机形成的像

11. 我国古代有许多艺术性、科学性较高的饮器。有一种杯叫“常满杯”，杯中有用上等白玉做成的圆锥

体，放在空气中，不断有水滴产生，使其常满。形成水滴的过程中发生的物态变化是（     ）
A. 汽化       B. 液化         C. 升华           D. 凝华
12. 甜甜穿了新衣服要到外婆家去，当她由远处朝着墙壁上的穿衣镜走去，发现衣服上的“绣花”看得更加的清晰，你认为“绣花”在镜内所成的像（     ）
A. 逐渐变大         B．逐渐变小           C．大小不变          D．大小由平面镜大小决定
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如图是“探究某物质熔化规律”的实验图像，下列说法正确的是（     ） 
A. 该物质可能为蜡
B. 在BC段，该物质温度不变，因而不吸热
C. 该物质熔化过程持续了10min

D. 在t=5min时，该物质处于固液共存状态
14. 下列关于图中所示光学现象的描述或解释正确的是（     ）
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       甲                 乙                      丙                     丁

A．图甲中，平面镜所成的是实像　　           

B．图乙中，人配戴的凹透镜可以矫正远视眼　　　

C．图丙中，白光通过三棱镜分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光　　　

D．图丁中，漫反射的光线杂乱无章不遵循光的反射定律

15. 秋游时，翔翔所在班级照集体像时，摄影师发现两旁还有同学没有进入取景框内，要想取景框内得到清晰满意的画面。摄影师应（     ）
A．使照相机向前移，并缩短照相机的暗箱长度       B．使照相机向前移，并增加照相机的暗箱长度

C．使照相机向后移，并缩短照相机的暗箱长度       D．使照相机向后移，并增加照相机的暗箱长度

二、填空题（本大题共8小题，12空，每空2分，共24分。）
16. 声音是由物体_____产生的。打雷和闪电是同时发生的，但我们总是先看见闪电，后听到雷声，原因是光在空气中的传播速度______声音在空气中的传播速度（选填“小于”、“大于”或“等于”）。
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下左图温度计的示数为              ℃。
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18. 校医务室检查视力时，因房间太小而使用一个平面镜，让学生看视力表在平面镜中所成的像。视力表到镜子的距离为2.8m，如上右图所示，而体检要求人与视力表距离应为5m，则该同学所在位置距镜子的距离应为      m。

19. 2010年“5.18”海交会上有一种“超声波喷雾降温扇”，在风扇转动时还可喷出水雾。喷雾可以增加空气中的水分，风扇吹风加快了空气中水分的       （填物态变化名称），就加快了从周围物体       （选填“放出”或“吸收”）热量，从而达到降温的目的。
20. 某一物体的质量为600g，被拿到月球上后质量为      kg。若切去三分之一，剩余部分密度将　  （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
21. 我市各级各类学校为了校园安全，在学校大门及其它地方都安装上 “电视监控器”。凸透镜是该装置的主要组成部分，“电视监控器”的摄像头能成             （选填“正立”或“倒立”）、         （选填“放大”或“缩小”）的实像。
22. 市场上出售一种“金龙鱼”牌食用调和油,瓶上标有“5L”字样,已知瓶内调和油的密度约为0.9×103kg/m3,则该瓶油的质量是_________kg。
23. 一辆汽车向山崖匀速驶近，距离山崖为210m时鸣笛一声，经过1.2s后司机听到山崖传来回声，则汽车的速度为        m/s（声速按340m/s来计算）。
三、实验题（本题3小题，8空，每空2分，共16分。）
24. 如图所示，小明同学在做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验，
（1）他的实验操作存在错误，错误之处有（     ）

A. 温度计的玻璃泡没有全部浸入被测液体中         B. 温度计的玻璃泡碰到了容器底部

C. 读数时，视线没有与温度计中液柱的液面相平     D. 所测液体体积太少，没有装满整个烧杯
（2）纠正所有错误后，在水温到达89℃时开始每隔120s做一次温度记录，并描绘出如图所示的图像。根据图像可知水沸腾时的温度，说明此时该地大气压________（选填“大于”、“小于”或“等于”）1个标准大气压。
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26. 在探究“凸透镜成像规律”的实验中，                       
（1）如图甲所示，让一束平行光射向凸透镜，移动光屏，直到在光屏上会聚成一点，则该凸透镜的焦距为________cm。
（2）依次将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏放在同一直线上的A、O、B位置，在光屏上得到的清晰的烛焰的像，如图乙所示。将凸透镜向________移动(选填“上”或“下”)，可以使烛焰的像清晰地成在光屏的中央。利用此时所成的像的原理可制成             （选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）。
27. 学了质量与密度后，小宇同学设计如下实验测量某种物质的密度，
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甲                        乙                          丙                      丁
（1）小宇同学把天平放在水平桌面上，调节天平平衡，可是忘了将游码调至标尺的零刻线处（此时游码在标尺的A处），就直接进行测量。放在右盘中的砝码和游码（标尺B处）如图丙所示，则该物体的质量为      g ；
（2）然后用量筒测量它的体积，将其放入装有20mL水的量筒中，水面升高，液面达到的位置如图丁所示，则测量物体的体积为          cm3；根据测量结果可知该物体的密度为            kg/m3。

四、综合题（本大题共2小题，共15分。）
28. （7分）我国“嫦娥三号”月球探测器于2013年12月2日1时30分00秒34毫秒，在西昌卫星发射中心由“长征三号乙”运载火箭成功点火推上太空。12月14日，月球探测器携带“玉兔”号月球车在月球表面安全软着陆。在着陆前，嫦娥三号从距离月面15公里下落，而这一阶段地面测控基本已经“无能为力”，完成这一阶段需要约12分钟时间，称为“黑色720秒”。此间，嫦娥三号依靠自主控制，经过了主减速段、快速调整段、接近段、悬停段、避障段、缓速段等6个阶段，相对速度从每秒1.7公里逐渐减为0。在距离月面100米高度时，探测器暂时停下脚步，利用敏感器对着陆区进行观测，以避开障碍物、选择着陆点。再以自由落体方式走完最后几米，最后嫦娥三号平稳“站”在月面上，此时它的4条着陆腿触月信号显示，嫦娥三号完美着陆月球虹湾地区。“嫦娥三号”首次实现月球软着陆和月面巡视勘察，为我国探月工程开启新的征程。通过阅读材料，回答下列问题。
（1）嫦娥三号从距离月面15km下落，经过“黑色720s”的时间到达月面，该着陆过程中的平均速度为多少km/h？
（2）嫦娥三号在距离月面100m高度时，探测器暂时停下脚步（即进入悬停段），利用敏感器对着陆区进行观测，若探测器向月面发射信号传播的速度为3×108m/s，则从发射信号到接收信号经过的时间为多长？（保留2个有效数字）

（3）嫦娥三号距离月面100m高度处悬停后继续下落，25s内下降了70m，最后剩余过程的平均速度为2m/s，则它在这100m内的平均速度为多少m/s？ 

29. （8分）“乌鸦喝水”的故事大家都耳熟能详，聪明的乌鸦将小石块一颗颗的衔到未装满水的瓶子中，最后喝到了水。已知空瓶的质量为100g，容积为6×10-4m3，乌鸦没有投入石块前瓶子总质量为550g，投入石块且水面刚好与瓶口平齐时总质量为910g， 求：

（1）石块的总质量； 

（2）瓶子中水的体积；

（3）石块的密度。

长郡教育集团2013年下期初二年级统一考试

物理试卷参考答案

一、选择题（本大题共包括15个小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题意。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	B
	C
	A
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	C
	D
	C
	C


二、填空题（本大题共8小题，12空，每空2分，共24分。）
30.   振动  ，  大于  。
31.   -23 ℃。
32.   2.2  m。

33.  蒸发或汽化 ，  吸收  。
34.    0.6  kg，  不变  。
35.   倒立   ，   缩小  。
36.   4.5____kg。
37.   10  m/s。
三、实验题（本题3小题，8空，每空2分，共16分。）
38. （1）（ B ）   （2）  小于  。
39. （1）  10  cm。（估读或不估读均给2分）。（2）  下  ， 投影仪  。
40. （1）   27.6  g ；（2）   10  cm3；  2.76×103  kg/m3。
四、综合题（本大题共2小题，共15分。）
41. （7分=2分+2分+3分）
（1）V=S/t=15km/720s=15km/0.2h=75km/h                        (2分，单位用m/s扣1分)

（2）s=2×100m=200m                                        

     t =S/ V =200m/3×108m/s=0.67×10-6s                      (2分，答案为0.66×10-6s不扣分)
（3）t2 = S/ V=（100m-70m）/2m/s=15s                        （1分）

     V=S/t=100m/(25s+15s)=2.5m/s                            （2分）   

42. （8分=2分+3分+3分）

（1） m石块=m总-m瓶与水=910g-550g=360g                          （2分）

（2）m水= m瓶与水-m瓶 =550g-100g=450g                          （1分）
     V水= m水/ρ水=450g/1g/cm3=450cm3                                                （2分）

（3）V石块= V瓶-V水=6×10-4 m3-450cm3=600cm3-450cm3=150cm3            （1分）

     ρ石块= m石块/ V石块=360g/150cm3=2.4g/cm3                                   （2分）
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

